

# 前10月全市新增外资企业增六成 服贸创新试点纷纷落地 “两区”建设提升北京经济韧性

本报记者 马婧

打造数字贸易示范区,建全球数字经济标杆城市;政策先行先试,开放引领度显著增强……“两区”建设启动以来,北京全面深化服务贸易创新发展,推动数字贸易活力释放。数据显示,今年北京服务贸易实现反弹,上半年进出口608.7亿美元,同比增长3.1%,其中出口290.4亿美元,同比增长15.7%。1至10月,全市新设外资企业1537家,同比增长60.6%。高水平开放提升了北京经济韧性,为高质量发展增添了新动能。

## 新业态新模式助推外贸升级

走进北京一家连锁超市,进口冷链食品的包装上都印有醒目的“北京冷链”二维码,用手机扫一扫,进口食品的来源地、检验检疫证明、核酸检测报告、消毒证明等信息就立刻呈现在眼前。正在挑选食材的顾客李女士说,自己习惯在购买前扫码了解食品溯源信息,让一家人吃得更放心。

便捷查询的背后,是区块链技术在食品安全追溯中的应用。2020年,新冠疫情爆发,北京在“外防输入、内防反弹”的基础上提出“人物并防”的防控要求,核心区区块链与边缘计算研究院受托研发出北京市冷链食品追溯平台,进口冷藏冷冻肉、水产品都需上传追溯数据,贴出追溯码后方可销售。该平台去年11月1日上线以来,累计注册企业超1.5万家,记录进口冷链食品品种超7万个,涉及123个国家和地区以及我国全部省级行政区,日均流通产品约2000吨。

来到天竺综保区内的博乐德艺术空间,各类艺术品正在展出,让人大饱眼福。今年9月,国际艺术品保税贸易平台启动运营,实现了全国首次在综保区举办国际文物艺术品博览会,并首次吸引多家国外博物馆在综保区展览展示,首次引进国际画廊落户综保区。

随着服务业扩大开放,天竺综保区催生出文化艺术品保税仓储、保税展示、保税维修等新业态,搭建文化艺术品进口绿色通道。目前,天竺综保区艺术品进口规模已占全国综保区的三分之一。

新业态新模式,已成为推动外贸转型升级和高质量发展的新动能。市商务局相关负责人介绍,北京目前已形成一系列服务贸易创新发展试点案例,为全国服务贸易发展提供更多“北京经验”。

## 数字贸易展现北京科技实力

独角兽企业、全球研发中心、互联

网“大厂”……走进中关村软件园,可以感受到浓郁的创新创业活力。加快数字服务出口基地建设,已成为园区的头等大事,这里正积极推进企业服务出口数字化转型,加快培育数字服务出口新主体。

2020年4月,商务部会同中央网信办、工业和信息化部联合认定了首批国家数字服务出口基地,北京中关村软件园成为其中之一。此后公布的北京“两区”建设方案,明确了立足中关村软件园国家数字服务出口基地,打造国际信息产业与数字贸易港的相关任务。中关村软件园因此成为北京市唯一具备国家数字服务出口基地、国际信息产业与数字贸易港、数字贸易试验区“三位一体”资格的区域。

截至目前,中关村软件园集聚了联想(全球)总部、百度、腾讯(北京)总部、新浪总部等700多家国内外知名互联网企业总部和全球研发中心,总部企业占比达80%以上,共有上市公司70家,收入过亿企业87家,独角兽企业6家。

## 相关新闻

### 市级管辖企业登记业务可在城市副中心办理

本报讯(记者 郭丽君 通讯员 潘若菡)中央企业、外商投资企业等市级管辖企业的登记业务,今后在北京城市副中心也能办理了。日前,区市场监管局获得北京市市场监管局批复,正式开始受理北京市市场监管局登记管辖企业的登记业务。

此次北京市市场监管局委托区市场监管局登记的企业分别是国家市场监管总局授权登记的中央企业、外商投资企业及其他企业;市级国有资产监督管理机构履行出资人职责的公司以及该公司投资设立的控股50%以上的公司;募集设立的股份有限公司;外国(地区)企业在中国境内从事生产经营活动登记;依照法律、行政法规、国务院决定及其他有关规定,应当由市场监管局登记的企业。

据区市场监管局许可事务服务中心主任赵颖慧介绍,副中心政务服务中心受理北京市市场监管局登记管辖企业以后,为周边区域的企业办事人提供了更加便利的条件。此前办理上述五类市场主体的登记业务,办事人需要前往位于丰台区六里桥西南侧的北京市

2020年,园区产值3366亿元人民币,单位面积产值接近1300亿元。

伴随数字经济的快速发展,数字贸易已成为北京对外贸易发展的新引擎。“十三五”以来,北京知识密集型(也称“数字化”)服务贸易占服务贸易比重从2016年的32.6%提升至2019年的39.4%。在疫情爆发的2020年,北京知识密集型服务贸易表现出强劲的逆势增长态势,超过服务贸易增速23个百分点,占全市服务贸易比重超五成。今年上半年,该比重进一步提升至54.1%。

今年,北京提出打造“数字贸易示范区”的目标,支持数字贸易发展的各项措施也已出台。到2025年,北京数字贸易进出口规模将达到1500亿美元,占全市进出口总额比重超过25%,其中,数字服务贸易占全市服务贸易的比重达75%以上。

## “两区”建设跑出北京“加速度”

“两区”建设启动以来,北京用一年时间完成了三年至五年期90%以上的任

务,跑出了北京“加速度”。

科技创新方面,成立金砖国家疫苗研发中心,落地北京首个面向全球的新一代原创新药发现平台;服务业开放方面,落地国家金融标准化研究院、国家金融科技认证中心等国家级金融基础设施,打造全国首个基于互联网的涉企信用信息平台——京津冀征信链;数字经济方面,打造全球首个网联云控式高级别自动驾驶示范区,挂牌成立北京国际大数据交易所……乘着“两区”建设的东风,北京搭建了一批重点平台,落地了一批标志性项目,要素集聚度不断增强,市场活跃度不断攀升。

市商务局提供的数据显示,在首都疫情防控高压态势下,通过“两区”建设引领,今年1至10月,全市新设外资企业1537家,同比增长60.6%。实际利用外资145.2亿美元,同比增长10.1%,较2019年同期增长7.9%。自贸试验区以千分之七的面积贡献了全市近三成的外资企业增量。

## “京津冀廊坊文旅体验官邀约”启动 首都周边“八大游”精品线路发布

本报讯(记者 关一文)记者从廊坊市人民政府新闻办公室近日召开的新闻发布会上获悉,“京津冀廊坊文旅体验官邀约”活动正式启动,推出首都周边“八大游”线路。

在国家大力扶持及推动城乡文化和旅游发展的政策下,作为“京津冀休闲目的地”,廊坊市深度整合资源,精心打造并推出“文化传承研学游”“康养文化体验游”“新兴业态观摩游”“燕京造访寻艺游”“运河通航联动游”“京郊影视剧创游”“农旅休闲健身游”“涿涿文化休闲游”八条特色主题旅游精品线路。

各条线路精心设置,呈现出该地区丰富多彩的特色文旅项目、产业园区及京津冀协同发展成果等内容。比如新兴业态观摩游就包括廊坊城市规划展示馆、廊坊国际会展中心、京津冀大数据创新应用中心、丝绸之路国际文化交流中心、北京大兴国际机场廊坊临空经济区,全面展示了未来廊坊城市发展规划和正在推进建设的临空经济区,凸显京津冀协同发展成果。燕京造访寻艺游则包括金钥匙家居、美银花丝厂、京锐景泰蓝体验中心、金漆宫、京作红木家具、葫芦艺术小镇、永清核雕小镇,让游

客体验“皇城古韵,燕京八绝”。

最吸引人的是运河通航联动游,行程两天,第一天是运河文化公园、北运河(香河段)、水岸潮白田园综合体、万亩荷塘、大厂民族宫,第二天是万亩银杏林、热带万果园、梦东方·未来世界航天主题乐园。这条线路主题是“保护运河生态遗产,传承千年古运河文化”,涉及香河、三河、大厂两县一市,依托毗邻京津的区位优势,利用北运河香河段通航的历史机遇,三地携手,发展联动旅游。

随着京津冀协同发展向广度深度拓展,特别是北京大兴国际机场建成投运,北京城市副中心、雄安新区加快建设,北三县与北京城市副中心一体化发展全面提速;中部四县与北京大兴国际机场地域一体,共同打造融入全球产业体系的国际门户功能区。

廊坊市文化广电和旅游局四级调研员蔡立新介绍,廊坊地处北京、天津和雄安新区“黄金三角”核心区域,是京津冀世界级城市群重要节点城市,享有“京津走廊上的明珠”美誉。得天独厚的地理区位优势、便捷畅达的交通体系和周边区域庞大的都市人群,为文旅产业发展带来了无限可能。

## 修线路 换路灯 建车棚 装电桩 社区“小”工程办进百姓心

本报记者 田兆玉



万盛北里社区有48栋居民楼共2258户居民,由于建设年代久远,小区路灯电线及灯具设备老化,时常闪烁、光线昏暗,居民夜间出行十分不便。“现在冬天天黑得早,有时候出门都得把手机的照明灯打开,就怕磕着碰着。”家住万盛北里小区的刘女士说。

居民对安装、更换路灯的需求迫在眉睫。经过多次协调,在征集社区党员、居民代表意见的基础上,居委会制定了“由物业公司负责维修不亮的路灯线路,专业施工单位负责更换新的灯泡和灯罩”的最终解决方案。此次维修在小区原来430个路灯的基础上,新更换了具有高效节能优点的LED灯泡,不仅发出的光源范围广,也柔和不刺眼,同时修复了18路灯线路。只用半个月的时间,解决了路灯长期不亮问题,得到了广大居民的一致好评。“这下小区夜里也亮堂了。”刘女士开心地说。

和路灯同样让居民头疼的,还有电动车“上楼”现象。目前,3个电动车棚已投用,9个还在建设中。车棚内安装的充电桩采用智能平台系统进行运营管理,用户通过手机扫码,即可享受安全充电、便捷付款的服务。“充满电以后就会自动断电,很方便。”居民赵静说。用好党组织服务群众经费,有助于提高社区党组织服务群众能力,关系到居民的切身利益。梨园镇万盛北里社区充分发挥党建引领工作机制,坚持“我为群众办实事”的宗旨,利用基层党组织服务群众经费,助力社区建设,解决居民的烦心事、揪心事,切实提高居民的幸福感和获得感。

万盛北里社区利用党群服务经费在小区内新建、改建自行车棚和建设充电桩,以便利电动车的规范停放以及充电,从根本上消除小区这一安全隐患。“我们还是通过组织社区党员、居民代表召开会议,就电动车安装位置和面积等多方征求和听取业主意见建议,因地制宜协调解决方案。利用基层党组织服务群众经费,踏踏实实把困扰居民的难题解决掉。”社区党总支书记李振灵说。

用好党组织服务群众经费,有助于提高社区党组织服务群众能力,关系到居民的切身利益。梨园镇万盛北里社区充分发挥党建引领工作机制,坚持“我为群众办实事”的宗旨,利用基层党组织服务群众经费,助力社区建设,解决居民的烦心事、揪心事,切实提高居民的幸福感和获得感。

我为群众办实事

# 清华大学通州金融发展和人才培养基地开工

预计2025年8月竣工

本报讯(记者 张丽 金耀飞)日前,清华大学通州金融发展和人才培养基地项目举办开工动员会,正式破土动工,预计将于2025年8月竣工。

清华大学通州金融发展和人才培养基地是北京城市副中心的重点建设项目,也是清华大学建设世界一流大学的重要支撑项目。该项目位于通州区宋庄镇永顺镇交界,在潞苑北大街与漷苑东大街交叉路口东南侧,项目总用地面积22.65公顷,总建筑面积50万平方米,地上面积约20万平方米,地下面积约30万平方米,预计总投资64.4亿元。

今年3月,清华大学通州金融发展与人才培养基地项目正式启动。2025年建成后,清华大学五道口金融学院和继续教育学院将迁至城市副中心,充分发挥清华大学在金融领域科技创新及人才培养方面的优势,构建金融科技研究产学研合作平台和国际化高端人才培养基地,更好地服务北京城市副中心金融业的发展。

该基地分为金融学院、继续教育学院和国际交流区三部分,力求根据不同功能将建筑进行有效组合,鼓励不同智

慧之间的紧密交流。其中金融学院办公楼位于东部人口广场,教学科研组团、图书馆、千人报告厅、国际交流会议中心、学生生活中心和继续教育学院教学综合楼等设施围绕中心广场布置,外围依次为国际交流中心学员公寓、继续教育学院学生宿舍、金融学院学生宿舍和学生食堂。金融学院的教学组团位于中心广场北侧,由两个相对称的“回”字型院落构成,呼应了“礼”之有序,突出了学院建筑的仪式感和秩序感。结合中庭下沉广场,形成了“室内、中庭、室外”及“地面、地下”的立体空间联系,也是师生休憩交流的场所。

国际交流会议中心包括多个可容纳300至500人的多功能会议室以及首层的餐饮中心。千人报告厅主入口分明,前厅屋顶设计巨大天窗引入自然光线,尽端的弧形曲面分隔室内外舞台,可分别进行露天和室内演出。可移动的下沉式观众席,提供演讲、报告和剧场等多功能空间。报告厅可满足1200座观众席的需要,为毕业典礼和大型活动提供必要场所。

记者从副中心工程办了解到,该项



市级管辖企业登记业务如今可在副中心政务服务中心办理。记者 唐建/摄

政务服务中心。如今,区市场监管局除受理区级登记管辖企业的登记业务以外,也可受理市级管辖企业的登记业务,在副中心即可完成企业咨询、办理、核发营业执照等全流程业务。目前,区市场监管局已在通州区新

华东街48号二区的副中心政务服务中心设置了专门的登记服务窗口,安排专人负责上述企业的咨询办理工作。此次改革打破地域限制,极大程度提升企业登记便利度,成功打通企业登记“最后一公里”。



清华大学通州金融发展和人才培养基地效果图。

目借鉴了行政办公区二期工程和潞城全民健身中心EPC模式的先进经验,副中心工程办推荐清华大学通州项目实行土护降EPC工程总承包招标,并多次会同市区规自和住建部门专题研究、协

调推进手续办理。该模式的成功应用,将原有土护降设计、施工两个串联环节并联实施,压茬推进,较传统模式缩短了1个招标周期45天的时间,极大促进了项目进展。

## 抓住机遇乘势而上 打造数字经济发展“北京样板”

(上接1版)同时也面临着压力和挑战。要深化认识,科学把握数字经济发展所体现的市场经济、创新经济的规律特点,推动有效市场和有为政府更好结合,提升产业核心竞争力,增强产业链供应链的安全性、稳定性。要抓好数字经济基础设施建设,持续优化营商环境,加强和改进监管措施,促进企业合规经营,完善激励政策机制,提高工作的针对性和实效性,通过高质量的场景示范、标杆项目推广,以点带面推动更大突破。政府部门要着眼于创新驱动需求,改革体制机制,搭建平台载体,提供公共服务,有效降低成本,促迭代,吸引创新要素集聚,构筑

良好创新生态。要强化市场观念,用好市场力量,充分发挥市场机制在促进产业化发展方面的重要作用,增强数字经济规模化发展的内生动力,打造产业生态高地。各级领导干部要深入学习研究,提高决策和执行的专业化水平,增强科技敏锐性,加强前瞻布局,赢得工作主动,把握创新范式演变趋势,支持服务创新型中小企业发展,更好助力原创性、颠覆性技术突破,努力培育更多具有较强市场竞争力和影响力的数字经济企业。

市领导崔述强、殷勇、闫傲霜、卢彦、杨晋柏、靳伟,市政府秘书长戴彬彬参加。

## 中共北京市通州区第七届委员会 举行第一次全体会议

(上接1版)赵磊强调,勇担新使命,启航新征程,必须维护精诚团结、凝聚奋进合力。面对城市副中心建设的光荣使命,我们必须带头加强团结、维护团结、增进团结,做到政治上志同道合、思想上肝胆相照、工作上密切配合、共同营造团结一心干事业、齐心协力抓发展的良好局面。

赵磊强调,勇担新使命,启航新征程,必须保持廉洁自律、始终克己奉公。新一届区委是全区的“领头雁”“主心骨”,一言一行、一举一动,关乎个人自身形象,更关乎区委班子集体

形象,直接影响到全区的党风、政风乃至民风。我们一定要以身作则、率先垂范,清清白白做人、干干净净做事,永葆清正廉洁的政治本色。

赵磊强调,新时代赋予新使命,新使命开启新征程。把党代会勾勒的美好蓝图变为现实,不仅是全区人民共同的愿望,也是我们七届区委班子的庄严承诺。我们一定要团结一心、砥砺前行,努力完成党代会确定的各项任务,为把北京城市副中心建设成为新时代高质量发展的典范作出应有的贡献。

## 香河加速实现京冀运河通航

(上接1版)记者了解到,香河目前已在北运河廊坊段建成了河北全省第一座具备通航条件的船闸,以及集旅游、海事、安全保障为一体的综合性内河码头。

据介绍,从经济效益看,京冀之间大运河的贯通和畅通,无疑会促进沿

线区域文旅等产业的发展,振兴运河文化并提供更多就业机会。而在社会效益方面,通航也可以更好地实现区域内的水源涵养与水道调水,更好地补充沿线地下水资源,增加湿地面积,对生态环境的绿色发展无疑大有裨益。

## “北音大剧院”明年5月开建

# 城市副中心西部将再添文创中心

本报讯(记者 关一文)记者从北京现代音乐研修学院获悉,近日,北京现代音乐研修学院实验大楼暨“北音大剧院”规划实施方案在北京规划和自然资源委员会官网完成公示,将于2022年5月开工建设,项目建成后将成为国际领先、国内一流的教学实习实训基地,作为城市副中心西部文创中心,持续服务地方经济社会发展和首都文化产业发展需求。

“北音大剧院”北京现代音乐研修学院实验大楼是北音“产学研融合综合实验中心”,承担学院艺术实践和社会服务两大重要功能,是北音产学研一体化建设的重要组成部分。学院在28年发展历程中逐步形成了3+1人才培养体系,即教学+科研+实验+产业。北京现代音乐研修学院相关负责人告诉记者,

实验院中心总面积为5.6万平方米,由容纳1600个座位的实验剧场、黑匣子剧场、音乐现场(LiveHouse)等组成,是学院综合演出功能中心。中心还将建成1500平方米大中小型系列录音棚,形成北京城市副中心数字音乐后期混录及大型乐队录音中心,实验中心建成后将成为城市副中心西部文化新地标。届时,实验中心的“北音剧场”、“北音音乐厅”、“北音数字音乐中心”将成为国际领先、国内一流的教学实习实训基地,持续服务地方经济社会发展和首都文化产业发展需求。

“北音大剧院”由北京市建筑设计研究院设计,主创建筑师郭颀曾参与国家大剧院、国家大剧院舞美基地、城市副中心大剧院的设计。剧院核心设计理念为盛开的莲花,与路旁即将恢复的

古老河道交相辉映,建筑创意源自收藏音乐、看见音乐、孕育音乐等要素,展现了音乐、教育、生活与建筑的融合。该建筑区设计为没有围墙的校园,除丰富通州西部青年人的夜生活之外,还将打造城市音乐体验馆、音乐图书馆、音乐作品交易、发布厅等业态,用音乐点亮城市。

北京现代音乐研修学院创立于1993年,现已发展成为6000余名在校生、600余名教师队伍的综合性艺术学院。20多年来,学校积极参2008年北京奥运会、残奥会,天安门广场庆典等北京各类公益活动300余场次。北音在产学研一体化上融合发力,先后创作了“十八大”献礼作品、大型史诗音乐剧《文成公主》等脍炙人口的作品。历时八年打磨创作了首部大型历史传奇音

乐剧《天地运河情》。

北音坚持以品牌活动助力区域文化发展,由北音主办的首都文化会展品系列活动“北京九棵树数字音乐节”已连续举办了九届;2015年12月,国家广电总局音乐产业促进工作委员会正式为北音挂牌“国家音乐产业人才培养基地”,学院主办的“北京现代国际鼓手节”现更名为“太湖国际爵士音乐节”,目前成功举办七届,现已成为中国乃至亚洲最大规模的国际爵士音乐节,并于今年10月在太湖演艺小镇正式亮相。据了解,“北音大剧院”将结合“太湖演艺小镇”的建设,在剧目创作、剧目合成、剧目排练、剧目演出等方面形成互补之势。随着中心的建成,还将成为环渤海区域产业外溢的重要载体和人才基地。